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2018-2019 学年第二学期高一年级期末考试 

历史试卷 
（考试时间：下午 2：30-4：00） 

说明：本试卷闭卷笔答，做题时间 90 分钟，满分 100 分。 

 
一、选择题：本大题共 25 小题，每小题 2 分，共 50 分。在每题给出的四个选项中，只有一项是符合题目要求的。

请将正确答案的字母填在下方答题栏内。 

 

1.中国古代流传有“湿耕泽锄，不如归去”“肥是农家宝，庄稼不可少”“且溉且粪，长我禾黍”等 谙语。这些诸语

反映出中国古代农业生产的特点是 

A.精耕细作  

B.男耕女织  

C.自给自足  

D.重农抑商 

【答案】A 

【解析】该题考查的是我国古代小农经济的特点。从题干当中涉及重视选择耕种的环境、重视施肥以及重视灌溉和

施肥的内容可以看出，这是对耕作技术知识方面的重视，因此体现的是“精耕细作”，正确答案 A。 

 

2.下表是 19 世纪不同时期中国茶叶产销统计表。表中数据的变化说明 

 

A.传统手工业带来丰厚利润 

B.中国逐渐卷入资本主义世界市场 

C.清政府放弃重农抑商政策 

D.中国控制了世界茶叶的销售市场 

【答案】B 

【解析】该题考察的是近代中国经济同世界市场的关系。从表格中可以看出，中国的茶叶产销各方面的数据都在增

加，其中增加最快的是外销数量，而内销数量增长比较缓慢，由此可见，中国茶叶的产销越来越依赖于外销，因此



  太原新東方中小學全科教育歷史教研組 

新东方太原培训学校                                                                       咨询电话：0351-7777555 

新东方太原学校：http://ty.xdf.cn 

可以看出中国同世界市场的关系越来越紧密，因此正确答案选择 B 选项。A 选项，茶叶产销并非传统手工业，排除；

清政府到甲午战后（1895）方才逐渐放弃重农抑商政策，排除 C；从图表中无法看出中国是否控制世界茶叶的销售

市场，排除 D。 

 

3.右图为新中国 1952-1957 年重工业与轻工业发展变化柱状图。这一变化主要是由于 

 

A“一五计划”的实施 

B.全国土地改革的完成 

C.“大跃进”运动的推动 

D.人民公社化运动的开展 

【答案】A 

【解析】该题考察的是“一五”计划对中国经济的影响。从时间判断，1952 年-1957 年，中国正处在“一化三改”

时期，再结合图中体现的重工业比重增加速度非常快，因此可以判断是“一五”计划的实施，因此选择 A 选项。全

国土地改革完成是在 1952 年，排除 B；“大跃进”和“人民公社化”都是在 1958 年，排除 C 和 D。 

 

4.1956 年，社会主义和半社会主义性质的经济在国民收入中的比重已由 1952 年的 21.3%上升到 92.9%。造成这种现

象的直接原因是 

A.受苏联经济模式的影响  

B.“一五计划’’提前完成 

C.社会主义改造基本完成  

D.“大跃进”运动的开展 

【答案】C 

【解析】这道题考察的是“三大改造”对中国经济的影响。从题干“社会主义和半社会主义性质的经济在国民收入

中的比重已由 1952 年的 21.3%上升到 92.9%”可以看出，公有制的比重已经占到了绝大多数，再结合时间 1956 年，

就可以判断出这是在说社会主义改造对中国经济所有制变动的影响，这也正是造成这种情况的直接原因。通过社会

主义改造（即“三大改造”），我国的生产资料的公有制得以确立，我国进入社会主义初级阶段。因此选择 C 选项。

我国经济发展确实受苏联经济模式的影响，但是社会主义改造是我国根据我国具体国情进行的改造，因此不是直接

原因，排除 A；“一五”计划的功绩是我国确立工业化基础，并非是改变了所有制形式，排除 B 选项；“大跃进”是

在 1958 年，时间不符，排除 D。 

 

5.1961 年 3 月，安徽省委书记曾希圣向毛泽东汇报安徽省实行“责任田”的情况，并在会上介绍“包产到户”的做

法。毛泽东表示可以试验。据估计，到 1962 年上半年，全国 20%农村地区，安徽 80%的农村，贵州 40%的农村实

行了“包产到户”。这反映了 

A.农村中“左倾”思想得到纠正 

B.严峻形势下对政策的局部调整 

C.农村经济体制改革开始启动 

D.农民获得了农业生产的自主权 

【答案】B 
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【解析】该题考察的是我国经过三年经济困难之后进行的调整。从题干给出的时间 1961 年可以判断，题干的背景

是在 1959-1961 年三年经济困难，再从毛泽东同意试验可以看出，党中央开始针对之前的经济困难进行局部政策的

调整和变化，因此答案选择 B 选项。题干当中无法体现“左倾”思想得到纠正，排除 A；农村经济体制改革开始启

动和农民活动农业生产的自主权是在十一届三中全会之后（1978 年底），排除 C 和 D。 

 

6.据统计，1980 年与 1975 年相比，中国粮食播种面积减少了 6884 万亩，总产量却增加了 674 亿斤。造成这一变化

的主要原因是 

A.农业合作化运动的开展  

B.人民公社的建立 

C.家庭联产承包责任制的实行 

D.国有企业的改革 

【答案】C 

【解析】该题考察的是家庭联产承包责任制的意义。从题干当中给出的时间 1980 年，就可以排除 A、B、D 三个选

项，农村合作化是在 1950-1952 年，人民公社是在 1958 年，国有企业的改革是在 1984 年，因此正确选项为 C 选项。

通过家庭联产承包责任制，农民获得了经营的自主权，生产积极性空前高涨，因此在播种面积减少的情况下实现了

粮食的增产。 

 

7.1984 年 3 月，来自福建全省各地国有骨干企业的 55 位厂长、经理联合发表了一封呼吁信——《给我们松绑》，要

求扩大企业自主权，试行厂长（经理）负责制，在全国引起了很大的反响。这说明当时我国城市经济体制改革亟待

解决的问题是 

A.发展非公有制经济 

B.建立现代企业制度 

C.增强国有企业活力  

D.建立市场经济体制 

【答案】C 

【解析】该题考察的是国企体质改革的核心目的。从题干可以看出呼吁信是要求进行国企改革，扩大企业自主权，

以增强企业活力，这是该信最核心的目的，因此也可看出城市经济体制改革亟待解决的问题也正是增强企业活力。

呼吁信的发起者是国有骨干企业的厂长和经理，并非是非公有制经济的代表，排除 A；建立现代企业制度是在 1993

年的十四届三中全会才提出，时间不符，排除 B；建立社会主义市场经济体制是在 1992 年党的十四大上提出的，时

间不符，排除 D。 

 

8.“如果说此前中国一直在隧道中探索，1992 年应该说人们终于看到了隧道口的光亮。”这一结论的主要依据是我

国在 1992 年 

A.确立了改革开放的基本国策 

B.确定了经济体制改革的目标 

C.肯定了非公有制经济的地位  

D.形成了全方位开放的新格局 

【答案】B 

【解析】该题考察的是建立社会主义市场经济体制的意义。从题干当中给出的 1992 年这个时间点，我们就可以判

断出该题的主旨是要考察建立社会主义市场经济体制的目标。而这正视我国经济体制改革的重要目标，因此选择 B

选项。改革开放基本国策是在十一届三中全会上确立的（1978 年底），排除 A；肯定了非公有制经济的地位是在党

的十三大（1987 年）上，排除 C；我国全方位开放的新格局是在 1993 年，时间不符，排除 D。 
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9.40 年前，深圳只不过是一个靠近香港边界的小渔村，今日深圳已成为中国最年轻的新兴城市，全世界最大的制造

业中心。深圳快速发展的最主要原因是 

A.毗临港澳  

B.政策扶持  

C.科技领先  

D.资源丰富 

【答案】B 

【解析】本体考查对外开放的内容。深圳是改革开放中最先对外开放的经济特区，被誉为“对外开放之窗”。由于

该政策使得深圳崛起。 

 

10.“如果说 1971 年中国恢复联合国合法席位，从此登上政治大舞台，那么，30 年后中国全面融入了世界经济主流。”

标志着“中国全面融入世界经济主流”的事件是 

A.社会主义市场经济体制建立  

B.上海成功举办了 APEC 首脑会议 

C.中国正式加人世界贸易组织  

D.中国发起建立“上海合作组织” 

【答案】C 

【解析】本题考查现代中国经济发展。由材料中的“1971 年，三十年后”可以算出，本题考查 2001 年中国顺应经

济全球化浪潮的事件。A 选项是 1992 年建立的，并且是国内经济体制改革，不属于经济全球化。B 选项和 D 选项都

属于外交领域的，不属于经济领域。 

 

11.列宁曾讲过：“我们用‘强攻’办法，即用最简单、迅速、直接的办法实行社会主义的生产和分配原则的尝试已

告失败。”这里的“尝试”是指 

A.二月革命  

B.十月革命 

C.新经济政策  

D.战时共产主义政策 

【答案】D 

【解析】本题考查俄国的经济建设。由材料的“简单、迅速、直接、社会主义、失败”可以知道说的是战时共产主

义政策，企图向社会主义直接过渡，但是对人民剥削过重引起暴动，最终失败。A、B 选项都属于政治层面，C 选项

是找到了一条向社会主义过渡的成功道路。 

 

12.苏俄的某一政策“利用资本主义作为小生产和社会主义的中间环节，作为提离生产力的手段、途径、方法和方式”。

这一政策是 

A.战时共产主义政策 

B.新经济政策 

C.社会主义工业化  

D.农业集体化 

【答案】B 

【解析】本题考查俄国经济建设。由材料里面的“资本主义手段途径方法”可知是新经济政策。利用了商品市场和

货币的杠杆作用，大力发展商品经济，允许多种经济成分并存。A、C、D 都是单一的公有制，没有使用资本主义发

展经济的手段。 
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13.从 1953 年开始，苏联政府采取提高农产品收购价格、减轻农民负担、鼓励农副业生产和大规模垦荒等一系列措

施，刺激农民的生产积极性，收到了良好的效果。这是由于苏联推行了 

A.新经济政策  

B.赫鲁晓夫改革 

C.勃列日涅夫改革 

D.戈尔巴乔夫改革 

【答案】B 

【解析】本题考查二战后苏联的改革。由 1953 年可以得知，这一时期是赫鲁晓夫执政时期，对农业进行了改革。

提出提高农产品收购价格、减轻农民负担、鼓励农副业生产大规模垦荒等改革措施。故选择 B。 

 

14.前苏联总统戈尔巴乔夫在辞职演讲中说:“我们什么都多，土地、石油、天然气及其他自然资源，智慧和才能也

都不错。我们的生活却比发达国家差的多，越来越落在他们的后面。”导致这种现象产生的主要因素是 

A.前苏联经济基础薄弱  

B.西方国家的经济封锁 

C.东欧剧变的冲击 

D.斯大林模式的弊端 

【答案】B 

【解析】本题考查苏联解体的原因。苏联解体的根本原因是斯大林模式日益僵硬，人们生活水平长期得不到提高所

导致。所以选择 B。 

 

15.1930 年 6 月，胡佛签署“斯姆特——霍利关税法?”。该法律修改了 1125 种商品的进口税率，其中增加税率的商

品有 890 种，有 50 种商品由过去的免税改为征税。这项法律的出台 

A.部分阻止了危机蔓延 

B.促进了美国经济发展 

C.导致了国际关系紧张 

D.放弃了自由放任政策 

【答案】C 

【解析】本题考查 1929-1933 年经济大危机的影响。经济大危机后，胡佛为了应对危机，提高了进口税率，使得各

国之间经济关系紧张，从而加剧了国际关系的紧张。所以选择 C。 

 

16.罗斯福新政期间，政府一方面成立联邦紧急救济署，给老人、残疾人提供社会救济，另一方面制订了一个大规模

的公共工程计划来吸收无职业者。这些措施的意图是 

A.调节工业生产  

B.稳定金融秩序 

C.减少耕种面积  

D.维护社会稳定 

【答案】D 

【解析】本题考查罗斯福新政。罗斯福为了解决危机，进行以工代赈和对失去工作能力的人提供救济，从而保障人

们的生活来源，从而维护社会的稳定。 

 

17.1956 年日本政府制订了《经济自立五年计划》，1960 年上台的池田勇人内阁提出《国民收入倍增计划》，日本经

济进入快速发展时期。这反映出日本经济政策的特点是 

A.大力发展国营经济 
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B.侧重对经济的规划引导 

C.积极扩大政府开支 

D.利用市场规律发展经济 

【答案】B 

【解析】本题考查二战后资本主义国家发展经济政策。二战后主要资本主义国家纷纷采取了凯恩斯主义，国家资本

主义。加大国家对经济的干预。日本制定经济发展政策，但其和社会主义国家计划经济的区别在于，日本的发展政

策只对经济提供一个大概的规划，发展的方向。干预程度没有社会主义国家高。 

 

18.二战后，西欧和美国的领导人一致认为，一支心满意足的和稳定的劳动力队伍将会增加利润，慷慨大方的社会开

支将会提升经济增长。为此，当时西方发达国家实行了 

A.经济国有化 

B.人民资本主义 

C.福利国家制度 

D.经营者革命 

【答案】C 

【解析】根据材料慷慨大方的社会开支和心满意足的劳动力队伍可知领导人认为应该加大社会支出发展经济利润，

选 C。 

 

19.美国财政部长福勒曾得意地宣称：“各个行星围绕着太阳转，各国货币围绕着美元转。”福勒的得意是源于二战后

建立了 

A.布雷顿森林体系 

B.资本主义世界市场 

C.关贸总协定 

D.联合国 

【答案】A 

【解析】根据材料“各国货币围绕美元转”可知是布雷顿森林体系，故选 A。 

 

20.《关税与贸易总协定》规定：“缔约国领土的产品输入到另一缔约国时，在关于产品销售、兜售、购买、运输、

分配或使用的全部法令、条例和规定方面，所受待遇应不低于相同的本国产品所享受的待遇。”这一规定推动 

A.世界完全形成了一个自由贸易的环境 

B.各国之间的贸易保护主义现象得以消除 

C.发展中国家与发达国家获得对等的利益 

D.世界经济向着体系化和制度化方向发展 

【答案】D 

【解析】ABC 选项完全，消除，对等程度词排除，根据材料不同国家之间的贸易有着严格的规定，因此选 D。 

 

21 1989 年，亚洲及太平洋地区经济合作组织成立；1992 年，北美自由贸易区成立；1993 年，欧洲联盟诞生。这表

明. 

A.世界经济全球一体化趋势加强 

B.世界经济区域集团化趋势加强 

C.世界政治格局多极化趋势加强 

D.世界形势的总体趋势走向缓和 

【答案】B 
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【解析】材料讲的是不同区域的经济组织的形成，因此排除 A 选 B.材料讲的是经济组织不是政治趋势，C 错。与世

界形势无关，排除 D。 

 

22.某区域集团组织最初是两个宿敌为首的六个国家的经济合作，九十年代以来其一体化进展迅速，具有了经济和政

治双重性质，并发行了统一货币。这一组织是 

A.欧洲联盟 

B.亚太经合组织， 

C.国际货币基金组织 

D.北美自由贸易区 

【答案】A 

【解析】根据材料“两个宿敌为首的六个国家的经济合作”“经济和政治双重性质”“统一货币”欧元，可知选 A。 

 

23.《欧洲联盟条约》的签订使欧洲一体化进程取得突破性进展，它表明欧共体朝着一个经济、政治、外交和安全等

多种职能兼备的联合体方向发展，使欧洲发展局势“脱胎换骨”。这里的“脱胎换骨”主要是指 

A.欧洲取得世界局势的主导地位 

B.在国际事务中发挥日益重要作用 

C.由经济一体化向政治经济一体化发展 

D.彻底摆脱了美届的政治控制 

【答案】C 

【解析】“欧共体朝着一个经济、政治、外交和安全等多种职能兼备的联合体方向发展”表明欧洲走向政治、经济、

军事一体化，故 C 正确；A、B 材料无法体现，排除；D 表述过于绝对，错误。 

本题考查考生对欧共体的认识。1951 年，法、意、荷、比、卢和联邦德国六国，在巴黎签订了欧洲煤钢共同体条约。

1957 年，六国又在罗马签订了欧洲经济共同体条约和欧洲原子能共同体条约，统称《罗马条约》。《罗马条约》申明，

各成员国决心在欧洲各国人民之间建立愈益密切的联合基础，消除分裂欧洲的壁垒，保证他们国家的经济和社会进

步。1967 年，三个共同体的机构合并，统称欧共体。欧共体的成立，大大增强了西欧国家的经济实力。1992 年，

欧共体成员国正式签署了《欧洲联盟条约》，目标是建立欧洲经济货币联盟和欧洲政治联盟。1993 年，欧洲联盟的

成立，标志着欧洲共同体从经济实体向经济政治实体过渡。 

 

24.国际货币基金组织总干事拉加德说：“我们清楚地看到，在危机时刻，经济发展具有传染性，往往传染其他国家，

不存在经济孤岛，也没有地方躲避。”这反映了当今 

A.经济全球化的趋势  

B.福利国家制度的完善 

C.恐怖主义势力的威胁 

D.发达国家主导世界经济 

【答案】A 

【解析】本题考查经济全球化。由“在危机时刻，经济发展具有传染性，往往会传染其他国家”可知金融危机反映

了经济全球化，当今世界经济的不稳定性增加；由“不存在经济孤岛，也没有地方躲避”可知各国在经济危机中不

能独善其身，故选 A 项。 

 

25.芭比娃娃于 1959 年 5 月举办的美国国际玩具展览会上首次曝光，由美泰公司拥有及生产，目前为止，她的职业

已经超过 80 种，她所代言的民族有 45 种。这表明 

A.经济全球化推动了各国文化的交流 

B.美国借玩具市场进行文化侵略 
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C.经济全球化促使各国文化逐渐趋同 

D.社会分工和国际关系更加有序 

【答案】A 

【解析】A、芭比娃娃“职业已经超过 80 种”“代言的民族有 45 种”体现的是各国、各民族文化的相互交流和影响,

故 A 项正确；B、由题干美泰公司拥有及生产芭比娃娃目前“职业已经超过 80 种”“代言的民族有 45 种”得知,美

国在向外传播而自己思想文化的同时,也在吸收其它国家的优秀文化,故 B 项错误；C、经济全球化在促使不同文明与

民族之间加强往来的同时,也加剧了全球范围内文明和价值观的冲突,故 C 项错误；D、题干没有涉及社会分工与国际

秩序的相关信息,故 D 项错误；所以 A 选项是正确的。 

 

 

二、非选择题：本大题共 3 小题，共 50 分。 

26.（14 分）阅读材料，完成下列要求。 

材料一  1920 年底，列宁阅读了大量农民来信和申述材料，接见上访的农民代表。他在笔记本上记下了很多农民原

话:“余粮收得太多，请给我们定个标准，要不我们会把春播的种子都吃掉。”“我们那里发生过拿着手枪对着人家

太阳穴这样的强制行为，人们很气愤。”1921 年 3月，全俄苏维埃通过了《关于以实物税代替粮食征收制》的决议。

6 月，最高国民经济委员会提出关于新经济政策的纲领，决定恢复市场、货币机制，取消无偿劳动，提高工资，给

企业一定自主权，对中小企业实行非国有化。 

——摘编自任世江《高中历史必修课程专题解析》 

材料二  田纳西河流域管理局的管理层雇用了数千人，到 1934 年夏天，所雇用的工人超过了 9000 名。在当地人的

关注下，工人们又盖起了七座工房、一个每天可提供 3000 份套餐的食堂、一家剧院、一座图书馆甚至还有诺里斯

自己的邮局。田纳西河流域管理局在诺里斯的工人的平均工资要高于当地水平，而且他们在诺里斯食堂的餐费只需

25 美分。 

——阿米蒂•什莱斯《新政 VS 大萧条》 

（1）根据材料一，概括指出苏俄实行新经济政策的背景及特点。（4分） 

（2）根据材料二，指出罗斯福新政的措施，并结合所学知识简析其影响。（8分） 

（3）综合上述材料，指出苏美两国在经济发展措施中的共性。（2分） 

【答案】 

（1）背景：战时共产主义政策损害了农民的利益，引发了社会危机。（2 分）特点：利用市场、货币关系恢复发展

经济。（2分） 

（2）措施：兴建公共工程，以工代赈。（2 分）影响：增加了就业；改善了基础设施；刺激了消费和生产；一定程

度上缓解了经济危机；稳定了社会秩序。（6分，任答三点即可） 

（3）加强国家对经济的干预。（2 分） 

【解析】 

（1）本题考察学生对于材料的分析解读概括能力，由材料可知苏俄新经济政策实施前，农民代表的上诉为表达了

国家政策强制收取粮食，危及到农民生活的现状，社会秩序遭到破坏，引发了社会危机。新经济政策以恢复市场为

例，给劳工自由给企业一定自主权等特征。 

（2）本题考察罗斯福新政的具体措施。根据材料并结合所学，可得到其措施的内容和对于当时美国市场的影响。 

（3）根据材料和所学知识可知罗斯福新政与苏俄新经济政策等共性均为加强国家对经济的干预。 

 

27.（18 分）阅读材料，完成下列要求。 

材料一  下列曲线图分别反映了我国 1953-1958 年、1959-1964 年、1970-1975 年三个时期国内生产总值（GDP）增
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长率的变化。 

 

材料二  从 1957 年到 1978 年的 22 年中，小岗队未能向国家交售一斤粮食，反吃了国家 25万斤返销粮；1979 年以

来的两年半时间中，这个队就向国家交售了 10 万斤粮食，等于以前全队三年的粮食总产量。 

——陈锡文、马苏元《安徽省凤阳县小岗、雁塘头生产队包干到户的典型调查》 

材料三  全年全国农村居民人均纯收入 2936 元，扣除物价上涨因素，实际增长 6.8%，是 1997 年以来增长最快的一

年；城镇居民人均可支配收入 9422 元，实际增长 7.7%。农村居民家庭恩格尔系数为 47.2%，城镇居民家庭恩格尔

系数为 37.7%。按年人均纯收入低于 668 元的标准，年末农村绝对贫困人口为 2610 万人，比上年末减少 290 万人。 

——《中华人民共和国 2004 年国民经济和社会发展统计公报》 

（1）根据材料一，结合所学知识，分别指出三幅图所代表的我国不同时期经济状况的基本特征。（6分） 

（2）根据材料二并结合所学知识，分析出现材料中不同状况的原因。（4分） 

（3）根据材料三，指出改革开放以来，中国取得的成就体现在哪些方面？（4分） 

（4）中国的社会主义建设既有成功的经验，也有失误的教训，你从中得到怎样的启示？（4分） 

【答案】 

（1）图 A：经济稳步上升（或稳步发展）；图 B：经济曲折发展；图 C：经济停滞不前（或总体呈下降趋势）。（6分） 

（2）原有人民公社体制的弊端；1978 年后实行家庭联产承包责任制。（4分） 

（3）城乡居民的收入提高；人民生活水平有较大提高；农村绝对贫困人口数量下降。（4 分，任答两点即可） 

（4）政策的制定要符合国情；生产关系要适应生产力发展；要实事求是等。（4 分。有其他合理答案，亦可同等给

分） 

【解析】本题考查中国现代经济发展的内容。第（1）问是读图题，需要注意横轴、纵轴分别表示的内容，特别是

纵轴反映的是增长率。按照图表所示分别指出即可。第（2）问需要把握时间背景，材料中有明显的地点和时间划

分，1957 到 1978 这一阶段，根据所学知识可以判断 1958 年开始社会主义建设的探索中出现曲折，人民公社体制对

经济造成了影响；1979 年之来的两年半农村经济发展，是因为家庭联产承包责任制的推行。第（3）问从材料中提

取信息概括即可。第（4）问是启示类问题，根据上述的史实分析，合理即可。 

 

28.（18 分）阅读材料，完成下列要求。 

材料一  两宋先后在广州、泉州、明州、杭州、密州等 12 处设有市舶司，专司外商货物税，还制定市舶条或市舶

法，不许官员权责经营海外贸易、买舶商货物。进出口货物达 400 多种，进口商品有香料、珍珠、象牙、药材等，

主要出口纺织品、金属及其制品、陶瓷品、茶叶等商品。外贸分官营与私营，以后者为主。 

——摘编自齐涛《中国古代经济史》 

材料二  十年实践，使我们形成了“经济特区——沿海开放城市——沿海经济开放区——内地”这样一个多层次、

有重点、点面结合的对外开放格局，在我国沿海建立了从南到北的包括 2个直辖市、25 个省辖市、67个县、约 1.5

亿人口的对外开放前沿地带，这对迎接世界经济重心向太平洋地区转移，加速我国现代化建设将发挥着重要作用。 

——《中国经济体制十年》 

材料三  一些发展中国家的领导人和学者反对经济全球化的呼声很高。例如马来西亚总理马哈蒂尔、古巴国务委员

会主席卡斯特罗都是著名的反全球化人士。他们认为，经济全球化只对发达国家有利而损害发展中国家的利益，经

济全球化是发达资本主义国家剥削和控制发展中国家而使自己更加富强的工具。 
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美国与欧洲是全球化的中心，同时也是反全球化的中心。法国总理若斯潘等欧洲“中左翼”领导人均是全球化

的重要反对派人物。法国反对美国式的全球化，反对对其它国家的“金球化强加”。 

——庞中英《“反全球化”:另一种全球化》 

（1）根据材料一，概括宋朝海外贸易发展的表现。（6 分） 

（2）根据材料二，概括指出中国对外开放的格局及目的。（4 分） 

（3）指出材料三中出现的历史现象，并结合所学知识分析其出现的原因。 

【答案】 

（1）设市舶司专职管理；政府制定了相关法律；进出口商品种类多；官方和民间贸易并存，以民间为主。（6 分，

任答 3 点即可） 

（2）格局：形成了“经济特区—沿海开放城市—沿海经济开放区—内地”这样一个多层次、有重点、点面结合的

对外开放格局。（2 分）目的：加快中国社会主义现代化建设；适应经济全球化发展要求。（2 分，任答 1 点即可） 

（3）现象：在全球化过程中出现了反全球化现象。（2 分）原因：不合理的国际经济秩序；发达国家借全球化推行

霸权；全球化引发的生态危机；全球化加剧了各国的经济安全问题。（6 分，任答 3 点即可） 

【解析】本考题关注了世界贸易摩擦等全球经济发展热点问题，结合热点问题考查了中国古代对外贸易，中国现代

对外开放，以及世界经济发展。材料一是中国两宋对外贸易发展情况，两宋对外贸易发达，并设立专门的机构—市

舶司进行管理，针对材料可以概况表现，较为简单，考察历史概况的能力；材料二是中国改革开放以来多外开放的

考查，格局材料中已经详细的给出，目的也较为简单。结合所学知识，很快能够写出。材料三是全球化发展问题，

材料结合了热点问题，考查学生的综合分析能力，稍有难度，但是结合经济全球化知识可以解答。解答本考题结合

材料和所学知识可以很快解答出来，中国在全球化发展中不断深化改革开放，以更开放的姿态面对全球化发展问题。 

 


